

汶萊主辦第 23 屆東亞保險會議

沙克興

東亞保險會議（The East Asian Insurance Congress）之創設，源於 1962 年日本第一生命的福室泰三先生，代表日本保險學會函邀東亞各國保險業負責人於東京商討籌設。並於同年十月十八、九日於東京召開第一屆大會，迄今已 44 年，共舉行 23 屆（即每兩年召開一次）。

東亞保險會議是由東亞之十一個會員城市(Member Cities)組成，依英文字母排名如次：

Bandar Seri Begawan

Bangkok

Hong Kong

Jakarta

Kuala Lumpur

Macau

Manila

Seoul

Singapore

Taipei

Tokyo

以上十一個會員城市各推派代表一名組成大會執行委員會，為會議最高管理及制定決策機構，目前由新加坡的 Mr. Chai 擔任執行委員會總裁 (President of EAIC Main Executive Board for the 2004~2006)，我國之執行委員會委員為中華民國保險學會理事長王事展先生，除了參與會議，討論開會地點之選定，籌備會議進行之規劃，大會議程、主題及指定選派報告人、評論人與主持人外；還有一

項重要工作就是審查新會員入會申請。由於多年來外傳中國大陸有意入會，本來，根據東亞保險會議的章程，只要以首都城市名稱提出正式申請，應可順利入會。因恐政治介入而影響我國會籍，王執行委員事先已作了協調，掌握了全盤情勢，並未發生任何變化，一切依舊。第 16 屆大會在印尼舉行時，曾發生國旗事件，其後主辦單位刻意取消旗幟，避免政治力介入，加以會籍均以城市命名，應為妥善之作法。

除此之外，EAIC 亦招收會員，目前團體會員有 913 位，個人會員則有 594 位。

每一屆會議原則係依前述英文字母排序由會員城市輪流主辦，但有特殊狀況時，則亦可能跳開前述順序。迄今 Tokyo、Manila、Bangkok 及 Seoul 均已舉辦三次，Taipei、Kuala Lumpur、Jakarta 及 Singapore 各舉辦二次，Hong Kong 及 Macau 各舉辦一次，本第 23 屆會議則是第一次在汶萊(Brunei)之 Bandar Seri Begawan 舉行。

汶萊位於馬來西亞與印尼之間，有 161 公里長之海岸面臨南中國海，面積 5.765 平方公里，人口僅約 360,000 人，其中 67% 為馬來人，11% 為華人。從 1888 年起即為英國殖民地，直到 1984 年方獨立。國家雖小，卻因蘊藏豐富石油而致富。全國保險從業人員只有 250 餘人。

由於會場與旅館相距甚遠，而全國僅有 45 輛計程車可供搭乘，本次會議主辦單位花費汶幣 100,000 元 (約台幣 2,000,000 元) 交通費用，運送與會人員。

本第 23 屆汶萊會議，台北代表團援例係由中華民國保險學會籌組，共有代表 45 人，由保險局黃局長天牧及陳科長清源以保險監理官身份隨團指導，產險公會石理事長燦明擔任團長，壽險公會林理事長及前太平產險黃董事長清江為顧問，產險公會秘書長沙克興為代表團秘書長，友聯產險李副總經理崇憲為副秘書長，其他成員包括中再莊忠倉總經理、吳信民協理，保發中心簡副總經理仲明及產險、壽險

公司高級主管、保險經紀人、律師等保險相關機構代表，極為壯觀。

除了十一個會員城市組成之代表團外，世界各地之保險同業亦紛紛推派人員參加，總參加人數多達 857 人，一時之間，汶萊成為全球保險精英彙集之大本營。

本次大會之主題為：「東亞的保險處於成長與收益的十字路口」，(East Asian Insurance at the Crossroads of Growth and Profitability)。另外尚有一些報告及討論議題：

1. Change and The Economic and Geopolitical Impact on Our Markets，「"變化"與"經濟及地緣政治對保險市場的影響」

2. Planning for the Unexpected - An Opportunity to Shape the Future，「未雨綢繆-塑造(決定)未來的機會」

3. Learning from Different Management Structures in the Era of Reforms and Convergence，「在改革與融合的時代，從(各種)不同管理架構中學習」

4. Managing Distribution with a Strict Eye on Expenses to Boost Profits，「以嚴格把關費用支出角度，進行(從事)分配之管理以提升利潤」

5. Innovative Distribution and Channel Conflicts - Can They Be Managed，「"創意分配"及"通路衝突"-能否加以管理」

其中，The Power of Rating: Assessing the Pre and Post Value of Rating and Rating Upgrades and Downgrades，「評等的力量:評估"評等前、後之價值"及"評等之升與降」係由我國中央再保險公司吳信民協理擔任主講人，內容精彩，深獲好評。

四天會議議程中，首日上午之開幕典禮與下午由會員城市代表所作的各國經濟情勢及保險動向報告為備受關注之焦點。台北代表團的經濟情勢及保險動向報告由石團長燦明親自擔任，內容精簡扼要，台下人士均十分注意聆聽，報告完畢後，黃局長天牧還特別趨前向其握手致意。

1972年第六屆會議在吉隆坡召開時，印尼代表 Herman Syaftari 先生為了化解沈悶的氣氛，竟登上講台載歌載舞起來，陸續有人跟進而帶動了晚宴的熱潮。因此，1974年雅加達第七屆大會閉幕式中，許多人便建議各國代表團要輪流上台表演，在事先毫無預備情形下，大家演出效果卻十分良好，從而留下了此一美好的傳統。此次閉幕晚宴表演節目，台北代表團特別選唱了「愛拚才會贏」及「雙人枕頭」，兩首歌，由林理事長文英負責指揮，包括黃局長在內所有團員一同獻唱，林理事長還特別以英語介紹，以上兩首歌，前者為產險之歌，後者為壽險之歌，讓各國代表均感覺十分好奇，閉幕晚宴直到晚間十一點多才結束，現場人員依依不捨離開。

大會正式宣佈 2008 年第 24 屆會議在香港舉行，2010 年第 25 屆會議在雅加達舉行，大家祇有期待兩年後再相會。